

Секция «Психологические аспекты политических процессов в России и мире»

Внешиполитическая идентичность современной Германии: политико-психологический анализ

Научный руководитель – Аль-Дайни Мария Ахмедовна

Алленова Алиса Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия

E-mail: alisa.allenovaa@gmail.com

Изучение феномена внешнеполитической идентичности государства обусловлено его влиянием на формирование внешнеполитического курса, на восприятие внешнеполитической ситуации и на принятие внешнеполитических решений. Германская внешнеполитическая идентичность представляет особый интерес, так как начиная с Первой мировой войны она постоянно видоизменялась и подвергалась кризисам. Поэтому важно понять, как идентифицируют себя граждане современной Германии.

С этой целью автором было проведено эмпирическое исследование в период с ноября 2019 по март 2020 года, направленно на изучение восприятия внешней политики Германии среди представителей немецкой молодёжи, так как на формирование самоидентификации у молодежи влияет чувство коллективной вины. Теоретико-методологическим основанием исследования послужили: методика исследования политического восприятия, разработанная профессором Е.Б. Шестопап [3] и методика исследования политического поведения, разработанная М.А. Аль-Дайни [1].

В опросе приняли участие 25 респондентов мужского и женского пола в возрасте от 25 до 35 лет. Важно отметить, что все участники опроса являлись исключительно гражданами Германии, так как само исследование основывается на восприятии позиции государства на международной арене именно немецким населением.

В рамках исследования респондентам было предложено ответить на 10 вопросов, которые можно классифицировать следующим образом:

- 1) Немецкая внешняя политика;
- 2) Отношение Германии с другими государствами;
- 3) Позиции России и США на международной арене;
- 4) Влияние исторического фактора на формирование современной внешней политики Германии.

В отношении внешнеполитического курса Германии многие респонденты считают, что он основывается на сохранении мира и безопасности, политике мультикультурализма и принципах демократии. Часть опрошенных (около 40%) думают, что США во многом детерминирует внешнеполитические решения Германии. Отсюда большинство опрошенных немцев критически относятся к германо-американским отношениям и выступают за более независимую внешнюю политику и политику безопасности. Две трети респондентов отметили, что Германия является частично независимой страной.

Что касается отношений Германии с другими государствами, то 70% участников считают Францию самым важным или вторым по значимости международным партнером Германии. Далее следует Россия. 40% респондентов отмечают, что Германия должна больше сотрудничать с Россией. Примечательно, что треть опрошенных лиц выступают за более тесное сотрудничество с Пекином, однако отнюдь немногие из них (9%) позитивно оценивают растущее международное влияние Китая. Важно отметить тот факт, что, по мнению большинства, несмотря на американскую риторику, Германия должна отстаивать свои политические интересы по отношению к Пекину и Москве. В качестве внешнеполитических

противников Германии часть респондентов назвала такие страны, как Турция и Северная Корея, при этом подавляющее количество считает, что у Германии нет врагов.

Мнения опрошенных о влиянии России и США на внешнюю политику ФРГ можно считать относительно однозначными: 80% респондентов не считают, что Россия каким-либо образом детерминирует внешнеполитические решения Германии, в то время как воздействие США для них является явным. По мнению участников, Германии необходима чёткая внутри- и внешнеполитическая стратегия, которая обеспечит ей политическое дистанцирование от США и Китая. Помимо этого, часть опрошенных лиц винит Меркель за бездействие, апатию и нежелание вести последовательную политику по освобождению Германии от внешнеполитических ограничений и зависимостей.

Исторический фактор также играет решающую роль, по мнению большинства респондентов. Так, около половины опрошенных говорит, что Германия несёт на себе бремя вины за прошлое и в связи с этим отказывается от руководящей роли. Треть респондентов отмечают, что страна должна сбросить свой «исторический балласт» и двигаться по новому пути развития. Помимо этого, участники опроса предложили взять за образец путь Бисмарка, чтобы прийти к германскому единству.

Таким образом, германская внешнеполитическая идентичность на данный момент строится на независимости от других стран или политических союзов. Внешнеполитическая идентичность Германии все больше ориентирована на консолидации немцев вокруг национальных ценностей. Автор исследования приходит к выводу, что жители Германии все меньше и меньше проявляют энтузиазм в отношении западного альянса.

Источники и литература

- 1) Аль-Дайни М.А. Специфика формирования типов электорального поведения в современной России: политико-психологический анализ // Вестник МГЛУ. Общественные науки. 2018. №2 (800). С. 9-25;
- 2) Образы государств, наций и лидеров / Под ред. Е.Б. Шестопал. М.: Аспект Пресс, 2008. 288 с.;
- 3) Шестопал Е.Б. Политическая психология: Учебник для вузов. 5-е изд., перераб. и доп. М.: Издательство «Аспект Пресс», 2018. 448 с.